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Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

Q1 CR1 How old are you? 

. Missing 11 . 

1 11 years old or younger 20 0.4% 

2 12 years old 424 7.7% 

3 13 years old 1,073 23.9% 

4 14 years old 1,129 24.3% 

5 15 years old 746 22.7% 

6 16 years old 370 15.5% 

7 17 years old or older 142 5.6% 

Q2 CR2 What is your sex? 

. Missing 22 . 

1 Male 1,937 45.0% 

2 Female 1,956 55.0% 

Q3 MAR3 In what grade/form are you? 

. Missing 23 . 

1 1st intermediate (7) 1,197 33.7% 

2 2nd intermediate (8) 1,454 30.3% 

3 3rd intermediate (9) 1,241 36.0% 

Q4 MAR4 During an average week, how much money do you have that you can spend on yourself, however you want? 

. Missing 18 . 

1 I usually don't have any spending money 733 21.3% 

2 Less than 10 dirhams 1,170 38.1% 

3 from 11 to 20 dirhams 959 23.5% 

4 from 21 to 50 dirhams 520 9.6% 

5 from 51 to 100 dirhams 274 4.0% 

6 more than 100 dirhams 241 3.5% 

Q5 OR1 Do your parents work? 

. Missing 28 . 

1 Father (stepfather or mother's partner) only 2,498 71.5% 

2 Mother (stepmother or father's partner) only 182 5.7% 

3 Both 1,021 16.4% 

4 Neither 146 5.2% 

5 Don't know 40 1.2% 

Q6 MAR6 What level of education did your father (stepfather or mother's partner) complete? 

. Missing 34 . 

1 No Formal schooling 591 25.3% 

2 Less than Primary school education 414 17.0% 

3 Primary school education 323 12.1% 

4 preparatory school education 301 10.4% 

5 Secondary school education or equivalent education 434 10.3% 

6 University education/higher 483 7.4% 

7 Post graduate Degree completed 695 7.0% 

8 Don't know 640 10.5% 

Q7 MAR7 What level of education did your mother (stepmother or father's partner) complete? 

. Missing 15 . 

1 No Formal schooling 1,066 44.4% 

2 Less than Primary school education 382 14.1% 
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Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

3 Primary school education 284 9.4% 

4 preparatory school education 378 9.6% 

5 Secondary school education or equivalent education 488 7.1% 

6 University education/higher 447 4.9% 

7 Post graduate Degree completed 419 4.2% 

8 Don't know 436 6.4% 

Q8 MAR8 What do you think you will be doing when you finish high school? 

. Missing 44 . 

1 I follow my university 2,830 68.0% 

2 I follow my studies Vocational Training 355 11.4% 

3 I look for a job 211 7.3% 

4 Don't know 475 13.3% 

Q9 MAR9 From where are you? 

. Missing 50 . 

1 Urban area 3,168 67.8% 

2 Rural area 697 32.2% 

Q10 MAR10 What is the job of your father: 

. Missing 33 . 

1 Falah 444 18.7% 

2 traditional maker (worker in construction, Carpenter, traditional worker.......) 886 29.4% 

3 official 2,064 33.7% 

4 Temporary worker 328 12.5% 

5 without work 160 5.6% 

Q11 MAR11 What is the job of your mother: 

. Missing 38 . 

1 Falah 104 4.4% 

2 traditional maker (worker in construction, Carpenter, traditional worker.......) 192 5.7% 

3 official 851 9.6% 

4 Temporary worker 206 7.2% 

5 without work 2,524 73.0% 

Q12 CR5 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs? 

. Missing 124 . 

1 Yes 418 11.2% 

2 No 3,373 88.8% 

Q13 CR6 How old were you when you first tried a cigarette? 

. Missing 70 . 

1 I have never tried smoking a cigarette 3,500 90.9% 

2 7 years old or younger 67 1.9% 

3 8 or 9 years old 29 0.8% 

4 10 or 11 years old 44 1.0% 

5 12 or 13 years old 91 2.0% 

6 14 or 15 years old 95 2.7% 

7 16 years old or older 19 0.8% 

Q14 CR7 During the past 30 days, on how many days did you smoke cigarettes? 

. Missing 109 . 

1 0 days 3,705 97.4% 
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Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

2 1 or 2 days 44 1.0% 

3 3 to 5 days 21 0.7% 

4 6 to 9 days 17 0.5% 

5 10 to 19 days 9 0.3% 

6 20 to 29 days 1 0.0% 

7 All 30 days 9 0.1% 

Q15 CR8 Please think about the days you smoked cigarettes during the past 30 days. How many cigarettes did you 

usually smoke per day? 

. Missing 104 . 

1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 3,693 96.9% 

2 Less than 1 cigarette per day 58 1.4% 

3 1 cigarette per day 23 0.7% 

4 2 to 5 cigarettes per day 22 0.5% 

5 6 to 10 cigarettes per day 7 0.3% 

6 11 to 20 cigarettes per day 5 0.0% 

7 More than 20 cigarettes per day 3 0.1% 

Q16 CR9 Have you ever tried or experimented with any form of smoked tobacco products other than cigarettes (such 

as pipe, chicha, sabssi)? 

. Missing 78 . 

1 Yes 283 7.4% 

2 No 3,554 92.6% 

Q17 CR10 During the past 30 days, did you use any form of smoked tobacco products other than cigarettes (such as 

pipe, chicha, sabssi)? 

. Missing 93 . 

1 Yes 113 3.3% 

2 No 3,709 96.7% 

Q18 CR11 Do you ever smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning? 

. Missing 33 . 

1 I don't smoke tobacco 2,761 71.1% 

2 No, I don't smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 1,054 26.9% 

3 Yes, I sometimes smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 50 1.6% 

4 Yes, I always smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 17 0.4% 

Q19 CR12 How soon after you smoke tobacco do you start to feel a strong desire to smoke again that is hard to 

ignore? 

. Missing 10 . 

1 I don't smoke tobacco 3,650 93.2% 

2 I never feel a strong desire to smoke again after smoking tobacco 191 5.0% 

3 Within 60 minutes 19 0.5% 

4 1 to 2 hours 11 0.3% 

5 More than 2 hours to 4 hours 4 0.2% 

6 More than 4 hours but less than one full day 8 0.1% 

7 1 to 3 days 13 0.4% 

8 4 days or more 9 0.2% 

Q20 OR9 Where do you usually smoke? (select only one response) 

. Missing 14 . 

1 I do not smoke 3,683 94.6% 

2 At home 47 1.1% 
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Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

3 At school 21 0.8% 

4 At work 6 0.2% 

5 At friends' houses 22 0.6% 

6 At social events 19 0.4% 

7 In public places (e.g. parks, shopping centers, street corners) 48 1.1% 

8 Other 55 1.2% 

Q21 CR13 Have you ever tried or experimented with any form of smokeless tobacco products (such as nafha, chama, 

kala)? 

. Missing 109 . 

1 Yes 320 8.6% 

2 No 3,486 91.4% 

Q22 CR14 During the past 30 days, did you use any form of smokeless tobacco products ( nafha, chama, kala)? 

. Missing 112 . 

1 Yes 127 3.4% 

2 No 3,676 96.6% 

Q23 CR15 Do you want to stop smoking now? 

. Missing 14 . 

1 I have never smoked 3,480 88.9% 

2 I don't smoke now 288 7.3% 

3 Yes 63 1.6% 

4 No 70 2.1% 

Q24 CR16 During the past 12 months, did you ever try to stop smoking? 

. Missing 43 . 

1 I have never smoked 3,535 91.1% 

2 I did not smoke during the past 12 months 189 4.9% 

3 Yes 74 1.5% 

4 No 74 2.5% 

Q25 CR17 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to? 

. Missing 16 . 

1 I have never smoked 3,536 90.5% 

2 I don't smoke now 192 5.1% 

3 Yes 101 2.3% 

4 No 70 2.2% 

Q26 MAR26 Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (select only one response) 

. Missing 17 . 

1 I have never smoked 3,584 91.7% 

2 Yes, from a program or health professional 43 1.2% 

3 Yes, from a friend 90 2.2% 

4 Yes, from a family member 52 1.5% 

5 Yes, from both programs, health professionals, or educative professional and from friends or family 17 0.4% 

members 

6 Yes, from educative professional 8 0.2% 

7 No 104 2.8% 

Q27 OR13 What was the main reason you decided to stop smoking? (select one response only) 

. Missing 25 . 

1 I have never smoked 3,592 92.3% 
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Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

2 I have not stopped smoking 45 1.0% 

3 To improve my health 134 3.8% 

4 To save money 15 0.5% 

5 Because my family does not like it 41 1.2% 

6 Because my friends do not like it 10 0.3% 

7 Other 53 1.0% 

Q28 CR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked inside your home, in your presence? 

. Missing 11 . 

1 0 days 3,341 85.2% 

2 1 to 2 days 202 5.1% 

3 3 to 4 days 96 2.3% 

4 5 to 6 days 36 1.2% 

5 7 days 229 6.3% 

Q29 OR15 How often do you see your father (stepfather or mother's partner) smoking in your home? 

. Missing 23 . 

1 Don't have/Don't see this person 862 25.0% 

2 About every day 332 9.9% 

3 Sometimes 371 10.9% 

4 Never 2,327 54.2% 

Q30 OR16 How often do you see your mother (stepmother or father's partner) smoking in your home? 

. Missing 26 . 

1 Don't have/Don't see this person 808 23.7% 

2 About every day 73 2.3% 

3 Sometimes 46 1.2% 

4 Never 2,962 72.7% 

Q31 OR17 How often do you see your brother/sister smoking in your home? 

. Missing 25 . 

1 Don't have/Don't see this person 919 25.7% 

2 About every day 99 3.0% 

3 Sometimes 149 3.9% 

4 Never 2,723 67.4% 

Q32 CR20 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, inside any enclosed public 

place, other than your home (such as: school, shops, restaurants, shopping malls, movie theaters, club 

for teens, public transport, school transport)? 

. Missing 11 . 

1 0 days 2,201 57.1% 

2 1 to 2 days 852 20.8% 

3 3 to 4 days 331 8.1% 

4 5 to 6 days 113 2.9% 

5 7 days 407 11.0% 

Q33 CR21 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, at any outdoor public place 

(playgrounds, sidewalks, entrances to buildings, parks, beaches)? 

. Missing 18 . 

1 0 days 2,085 56.0% 

2 1 to 2 days 882 21.0% 

3 3 to 4 days 290 6.7% 

4 5 to 6 days 163 4.4% 
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Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

5 7 days 477 11.9% 

Q34 CR22 During the past 30 days, did you see anyone smoke inside the school building or outside on school 

property? 

. Missing 75 . 

1 Yes 1,746 50.9% 

2 No 2,094 49.1% 

Q35 CR23 Do you think the smoke from other people's tobacco smoking is harmful to you? 

. Missing 27 . 

1 Definitely not 340 10.0% 

2 Probably not 186 5.5% 

3 Probably yes 490 13.3% 

4 Definitely yes 2,872 71.2% 

Q36 CR24 Are you in favor of banning smoking inside enclosed public places (schools, shops, restaurants, shopping 

malls, movie theaters)? 

. Missing 95 . 

1 Yes 2,468 61.7% 

2 No 1,352 38.3% 

Q37 CR25 Are you in favor of banning smoking at outdoor public places (such as: playgrounds, sidewalks, entrances 

to buildings, parks, beaches)? 

. Missing 70 . 

1 Yes 2,334 59.2% 

2 No 1,511 40.8% 

Q38 MAR38 The last time you smoked cigarettes during the past 30 days, how did you get them? (select only one 

response) 

. Missing 39 . 

1 I did not smoke any cigarettes during the past 30 days 3,683 95.2% 

2 I bought them in a store or shop 85 2.0% 

3 I bought them from a street vendor 25 0.9% 

4 I bought them at a kiosk 21 0.5% 

5 I got them from someone else 37 0.9% 

6 I got them some other way 25 0.6% 

Q39 CR27 During the past 30 days, did anyone refuse to sell you cigarettes because of your age? 

. Missing 68 . 

1 I did not try to buy cigarettes during the past 30 days 3,601 93.8% 

2 Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age 90 2.3% 

3 No, my age did not keep me from buying cigarettes 156 3.8% 

Q40 CR28 The last time you bought cigarettes during the past 30 days, how did you buy them? 

. Missing 31 . 

1 I did not buy cigarettes during the past 30 days 3,683 95.3% 

2 I bought them in a pack 79 1.5% 

3 I bought individual sticks (singles) 92 2.3% 

4 I bought them in a carton 13 0.5% 

5 I bought them in rolls 12 0.4% 

6 I bought tobacco and rolled my own 5 0.1% 

Q41 MAR41 On average, how much do you think a pack of 20 cigarettes costs? 
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Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

. Missing 45 . 

1 from 5 to 10 dirhams 183 5.6% 

2 from 11 to 20 dirhams 361 10.2% 

3 from 21 to 30 dirhams 346 8.5% 

4 from 31 to 40 dirhams 191 2.2% 

5 from 41 to 50 dirhams 51 0.5% 

6 from 51 to 60 dirhams 30 0.6% 

7 I don't know 2,708 72.3% 

Q42 OR21 On the whole, do you find it easy or difficult to buy cigarettes from a shop? 

. Missing 83 . 

1 I do not usually buy cigarettes from a shop 2,776 75.0% 

2 Very difficult 177 5.0% 

3 Fairly difficult 140 3.4% 

4 Fairly easy 192 4.5% 

5 Very easy 547 12.2% 

Q43 OR22 Can you purchase tobacco/cigarettes near your school? 

. Missing 49 . 

1 Yes 488 11.8% 

2 No 2,179 56.3% 

3 I don't know 1,199 31.9% 

Q44 CR30 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco media messages on television, radio, 

internet, billboards, posters, newspapers, magazines, or movies? 

. Missing 77 . 

1 Yes 2,244 57.5% 

2 No 1,594 42.5% 

Q45 CR31 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco messages at sports events, fairs, 

concerts, or community events, or social gatherings? 

. Missing 49 . 

1 I did not go to sports events, fairs, concerts, or community events, or social gatherings in the 1,835 49.0% 

past 30 days 

2 Yes 759 18.1% 

3 No 1,272 32.9% 

Q46 OR26 During the past 30 days, how many anti-smoking media messages have you seen on television? 

. Missing 33 . 

1 A lot 900 27.2% 

2 A few 1,517 36.3% 

3 None 1,465 36.5% 

Q47 OR27 During the past 30 days, how many anti-smoking messages have you heard on the radio? 

. Missing 48 . 

1 A lot 634 19.1% 

2 A few 979 24.9% 

3 None 2,254 56.0% 

Q48 CR32 During the past 30 days, did you see any health warnings on cigarette packages? 

. Missing 48 . 

1 Yes, but I didn't think much of them 945 23.0% 

2 Yes, and they led me to think about quitting smoking or not starting smoking 404 9.0% 
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Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

3 No 2,518 68.0% 

Q49 CR33 During the past 12 months, were you taught in any of your classes about the dangers of tobacco use? 

. Missing 38 . 

1 Yes 2,101 49.2% 

2 No 1,131 32.6% 

3 I don't know 645 18.2% 

Q50 CR34 During the past 30 days, did you see any people using tobacco on TV, in videos, or in movies? 

. Missing 41 . 

1 I did not watch TV, videos, or movies in the past 30 days 447 12.0% 

2 Yes 2,566 65.0% 

3 No 861 23.1% 

Q51 CR35 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for tobacco products at points of 

sale (such as: stores, shops, kiosks, etc.)? 

. Missing 58 . 

1 I did not visit any points of sale in the past 30 days 939 28.0% 

2 Yes 1,108 26.0% 

3 No 1,810 46.0% 

Q52 CR36 Would you ever use or wear something that has a tobacco company or tobacco product name or picture on it 

such as a lighter, t-shirt, hat, or sunglasses? 

. Missing 36 . 

1 Yes 287 6.4% 

2 Maybe 548 14.9% 

3 No 3,044 78.6% 

Q53 CR37 Do you have something (for example, t-shirt, pen, backpack) with a tobacco product brand logo on it? 

. Missing 196 . 

1 Yes 333 8.4% 

2 No 3,386 91.6% 

Q54 CR38 Has a person working for a tobacco company ever offered you a free tobacco product? 

. Missing 132 . 

1 Yes 208 5.0% 

2 No 3,575 95.0% 

Q55 CR39 If one of your best friends offered you a tobacco product, would you use it? 

. Missing 28 . 

1 Definitely not 3,442 89.4% 

2 Probably not 232 5.2% 

3 Probably yes 152 3.0% 

4 Definitely yes 61 2.4% 

Q56 CR40 At anytime during the next 12 months do you think you will use any form of tobacco? 

. Missing 32 . 

1 Definitely not 3,496 90.4% 

2 Probably not 219 5.1% 

3 Probably yes 116 3.0% 

4 Definitely yes 52 1.5% 

Q57 CR41 Once someone has started smoking tobacco, do you think it would be difficult for them to quit? 
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Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

. Missing 52 . 

1 Definitely not 1,021 29.5% 

2 Probably not 577 15.0% 

3 Probably yes 1,197 29.3% 

4 Definitely yes 1,068 26.2% 

Q58 CR42 Do you think smoking tobacco helps people feel more comfortable or less comfortable at celebrations, 

parties, or in other social gatherings? 

. Missing 93 . 

1 More comfortable 757 18.5% 

2 Less comfortable 1,500 38.5% 

3 No difference whether smoking or not 1,565 42.9% 

Q59 CR43 Do you agree or disagree with the following: "I think I might enjoy smoking a cigarette." 

. Missing 52 . 

1 I currently smoke cigarettes 559 14.8% 

2 Strongly agree 164 4.4% 

3 Agree 139 3.6% 

4 Disagree 724 20.1% 

5 Strongly disagree 2,277 57.1% 

Q60 OR45 Do your parents smoke tobacco? 

. Missing 47 . 

1 None 2,971 73.0% 

2 Both 88 1.9% 

3 Father only 588 18.1% 

4 Mother only 34 0.9% 

5 Don't know 187 6.0% 

Q61 OR46 Do any of your closest friends smoke tobacco? 

. Missing 40 . 

1 None of them 2,940 77.7% 

2 Some of them 742 17.6% 

3 Most of them 124 3.1% 

4 All of them 69 1.6% 

Q62 OR53 Do you think smoking tobacco is harmful to your health? 

. Missing 44 . 

1 Definitely not 307 8.1% 

2 Probably not 140 3.7% 

3 Probably yes 153 3.7% 

4 Definitely yes 3,271 84.5% 

Q63 ELR1 Before today, had you ever heard of electronic cigarettes or e-cigarettes? 

. Missing 157 . 

1 Yes 2,103 44.1% 

2 No 1,655 55.9% 

Q64 ELR2 During the past 30 days, on how many days did you use electronic cigarettes? 

. Missing 22 . 

1 0 days 3,640 94.6% 

2 1 or 2 days 145 3.3% 

3 3 to 5 days 52 0.8% 
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Original Analysis Unweighted Weighted 

Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

4 6 to 9 days 28 0.7% 

5 10 to 19 days 14 0.3% 

6 20 to 29 days 5 0.1% 

7 All 30 days 9 0.3% 

Q65 SR1 Have you ever tried or experimented with shisha smoking, even one or two puffs? 

. Missing 99 . 

1 Yes 421 10.5% 

2 No 3,395 89.5% 

Q66 SR2 How old were you when you first tried smoking shisha? 

. Missing 22 . 

1 I have never tried smoking shisha 3,522 91.3% 

2 7 years old or younger 104 2.7% 

3 8 or 9 years old 58 1.1% 

4 10 or 11 years old 31 0.5% 

5 12 or 13 years old 67 1.4% 

6 14 or 15 years old 83 1.9% 

7 16 years old or older 28 1.0% 

Q67 SR3 During the past 30 days, on how many days did you smoke shisha? 

. Missing 18 . 

1 0 days 3,711 95.3% 

2 1 or 2 days 97 2.5% 

3 3 to 5 days 28 0.6% 

4 6 to 9 days 30 0.7% 

5 10 to 19 days 11 0.4% 

6 20 to 29 days 14 0.3% 

7 All 30 days 6 0.2% 

Q68 SR6 During the past 12 months, did you ever try to stop smoking shisha? 

. Missing 41 . 

1 I have never smoked shisha 3,459 89.3% 

2 I did not smoke shisha during the past 12 months 173 3.2% 

3 Yes 100 2.6% 

4 No 142 4.9% 

Q69 SLR1 How old were you when you first tried using smokeless tobacco? 

. Missing 70 . 

1 I have never tried using smokeless tobacco 3,613 94.3% 

2 7 years old or younger 74 1.5% 

3 8 or 9 years old 39 1.0% 

4 10 or 11 years old 21 0.5% 

5 12 or 13 years old 40 0.9% 

6 14 or 15 years old 42 1.3% 

7 16 years old or older 16 0.4% 

Q70 SLR2 During the past 30 days, on how many days did you use smokeless tobacco? 

. Missing 21 . 

1 0 days 3,727 95.6% 

2 1 or 2 days 90 2.5% 

3 3 to 5 days 31 0.7% 

4 6 to 9 days 13 0.3% 
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Question Variable Question Code and Label Frequency Percent 

5 10 to 19 days 13 0.3% 

6 20 to 29 days 10 0.2% 

7 All 30 days 10 0.4% 

Q71 SLR3 Please think about the days you used smokeless tobacco during the past 30 days. How many times did you 

usually use smokeless tobacco per day? 

. Missing 30 . 

1 I did not use smokeless tobacco during the past 30 days 3,694 95.0% 

2 Less than once per day 99 2.4% 

3 Once per day 48 1.6% 

4 2 to 5 times per day 16 0.4% 

5 6 to 10 times per day 17 0.4% 

6 11 to 20 times per day 5 0.0% 

7 More than 20 times per day 6 0.2% 

Q72 SLR7 During the past 12 months, did you ever try to stop using smokeless tobacco? 

. Missing 63 . 

1 I have never used smokeless tobacco 3,424 87.0% 

2 I did not use smokeless tobacco during the past 12 months 110 2.9% 

3 Yes 97 2.3% 

4 No 221 7.7% 

Q73 SLR8 Do you think you would be able to stop using smokeless tobacco if you wanted to? 

. Missing 33 . 

1 I have never used smokeless tobacco 3,434 85.9% 

2 I don't use smokeless tobacco now 124 3.5% 

3 Yes 122 3.7% 

4 No 202 6.9% 

Q74 SLR9 Have you ever received help or advice to help you stop using smokeless tobacco? (select only one 

response) 

. Missing 27 . 

1 I have never used smokeless tobacco 3,440 86.4% 

2 Yes, from a program or professional 77 1.8% 

3 Yes, from a friend 76 2.3% 

4 Yes, from a family member 60 1.8% 

5 Yes, from both programs or professionals and from friends or family members 26 0.9% 

6 No 209 6.9% 
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